Bilan des expériences réalisées a la Plagne par les eleves :

1°" expérience :

On a rempli une petite bouteille d’eau a ras bord et on I’a bouchée. On I'a placée dehors avec un thermometre a
cOté. La température était de -7°C.

Le lendemain, on est retourné voir I'état de la bouteille :

On a trouvé la bouteille compléetement gelée. Le fond de la bouteille a gonflé et, par le fond, des fissures se sont
formées par lesquelles I'eau est sortie.

Explication : I'eau est passée de |'état liquide a I’état solide. Ce changement d’état s’est fait avec une augmentation

de volume car les molécules d’eau ont pris plus de place en se solidifiant.
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2éme expérience :

On a mis de I'eau dans une casserole avec un thermometre. On I'a placée sur une plaque chauffante et, toutes les
30 secondes, on a relevé la température. On a écrit les valeurs dans un tableau. Un groupe a tracé le graphique sur
du papier millimétré et un autre groupe sur Excel.

L’eau s’est mise a bouillir a la température de 88°C et on est resté toujours a la méme température de 88°C. Nous
pensions tous que la température d’ébullition de I'eau était de 100°C. Nous le vérifierons en classe a la rentrée. La
température d’ébullition est inférieure a 100° (comme a L’Isle Jourdain a priori) car ici on est en montagne donc en
altitude. En fait, en altitude, la pression est plus faible car il y a moins d’air. C'est d’ailleurs ce que I'on a vu avec les
yaourts a la cantine qui paraissent gonflés (comme il y a moins d’air donc moins de pression dans la salle, I'air
contenu dans le yaourt n’a plus cette pression extérieure et il prend plus de place).

Pour avoir le contraire, c’est-a-dire une température d’ébullition supérieure a 100°C, il faudrait avoir une pression
plus élevée que la normale. Il faudrait que nous descendions sous la terre, mais ce n’est pas tres facile | On utilise
alors une cocotte minute bien fermée ou la pression trés élevée permet a la température d’ébullition d’étre plus
élevée, ce qui explique que les aliments cuisent beaucoup plus vite.




Voici le tableau de mesures que nous avons recopié :

Temps 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
(min)

Températu 1
re(°C) 1 4 8 0 2 4 5 5 0 3 7 1 5 9 3 7 2 5 9 3
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Voici la courbe associée :
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3eéeme expérience :

On a mis de I'eau dans un tube avec un thermometre. On a placé le tout a I'extérieur de la salle et on a noté toutes
les températures relevées toutes les 30secondes. On a constaté que la température descend jusqu’a 0°C. A ce
moment-l3, I'eau liquide commence a geler. Elle reste a O°C jusqu’a ce que toute I’eau soit gelée (pendant 15
minutes) puis la température redescend jusqu’a - 4°C. On a alors arrété I'expérience. On s’apercoit que lorsque I'eau
passe de I'état liquide a I'état solide, la température suit un palier qui se situe a O°C. Lorsque |'eau change d’état,
elle reste a 0°C. Ceci dure le temps que toutes les gouttes d’eau se transforment en glace. Lorsque la derniéere
goutte est gelée, la température peut alors redescendre. Nous vérifierons a I'lsle-Jourdain que ce palier a aussi lieu
et qu’il se situe aussi a O°C.

On a tracé sur papier millimétré et sur excel les courbes correspondantes.

Voici le tableau de mesures que nous avons recopié :

Temps 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
(min)
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Tempéra 1 7 5 4 3 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ture(°C) 6

Temps 18 19 2 21 22 23

Température 0 0 0 -1 -1 -2 - -3 - -4 -5 -6




Voici la courbe tracée a I'aide du tableur « excel » :
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